

新华每日电讯



田间劳作忙

眼下正值山东省沂源县大樱桃、桃等各类果树花开时节,当地果农忙着在田间开展春管劳作,一派生机盎然。
新华社发(赵东山摄)

新华通讯社出版

2019年4月12日 星期五 己亥年三月初八 今日16版 总第09599期



新华社客户端

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

习近平回信祝贺独龙族实现整族脱贫

勉励云南独龙族群众同心协力建设好家乡守护好边疆努力创造更加美好的明天

习近平的回信

云南贡山县独龙江乡的乡亲们:

你们好!你们乡党委来信说,去年独龙族实现了整族脱贫,乡亲们日子越过越好。得知这个消息,我很高兴,向你们表示衷心的祝贺!

让各族群众都过上好日子,是我一直以来的心愿,也是我们共同奋斗的目标。新中国成立后,独龙族告别了

刀耕火种的原始生活。进入新时代,独龙族摆脱了长期存在的贫困状况。这生动说明,有党的坚强领导,有广大人民群众团结奋斗,人民追求幸福生活的梦想一定能够实现。

脱贫只是第一步,更好的日子还在后头。希望乡亲们再接再厉、奋发图强,同心协力建设好家乡、守护好边疆,努力创造独龙族更加美好的明天!

习近平

2019年4月10日

新华社北京4月11日电

新华社北京4月11日电中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平10日给云南省贡山县独龙江乡群众回信,祝贺独龙族实现整族脱贫,勉励乡亲们为过上更加幸福美好的生活继续团结奋斗。

习近平表示,你们乡党委来信说,去年独龙族实现了整族脱贫,乡亲们日子越过越好。得知这个消息,我很高兴,向你们表示衷心的祝贺!

习近平指出,让各族群众都过上好日子,是我一直以来的心愿,也是我们共

同奋斗的目标。新中国成立后,独龙族告别了刀耕火种的原始生活。进入新时代,独龙族摆脱了长期存在的贫困状况。这生动说明,有党的坚强领导,有广大人民群众团结奋斗,人民追求幸福生活的梦想一定能够实现。

习近平强调,脱贫只是第一步,更好的日子还在后头。希望乡亲们再接再厉、奋发图强,同心协力建设好家乡、守护好边疆,努力创造独龙族更加美好的明天!

独龙族是我国28个人口较少民

族之一,也是新中国成立初期一个从原始社会末期直接过渡到社会主义社会的少数民族,主要聚居在云南省贡山县独龙江乡。当地地处深山峡谷,自然条件恶劣,一直是云南乃至全国最为贫穷的地区之一。2018年,独龙江乡6个行政村整体脱贫,独龙族实现整族脱贫,当地群众委托乡党委给习近平总书记写信,汇报独龙族实现整族脱贫的喜悦,表达了继续坚定信心跟党走、为建设好家乡同心奋斗的決心。

中共中央完成党内法规和规范性文件第二次集中清理工作

新华社北京4月11日电《中共中央关于废止、宣布失效和修改部分党内法规和规范性文件的决定》日前发布。《决定》的发布,标志着2018年11月部署开展的中央党内法规和规范性文件第二次集中清理工作圆满完成。

中央决定,对纳入清理范围的中央党内法规和规范性文件,废止54件,宣布失效56件,修改8件,同时,对14件涉及党和国家机构改革的中央党内法规作出一揽子修改。这次集中清理对于深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神,维护党内法规和党的政策的统一性权威性,加快构建完善的党内法规制度体系,具有重要意义。

中央要求,凡废止和宣布失效的法规文件,自决定发布之日起一律停止执行。对决定修改的法规文件,有关中央和国家机关要抓紧推进修改工作,确保优质高效完成修改任务。

商务部:自贸试验区新一批改革试点经验将适时发布

新华社北京4月11日电(记者于佳欣)记者11日从商务部获悉,目前我国自贸试验区新一批改革试点经验已经梳理形成,并将适时对外发布。

我国首个自贸试验区——中国(上海)自贸试验区于2013年9月正式挂牌;2015年,广东、天津、福建自贸试验区相继挂牌;2017年,包括陕西、四川等在内的第三批7个自贸试验区设立;2018年,海南自贸试验区设立。5年间,我国自贸试验区从1个扩展到12个。

商务部新闻发言人高峰介绍,近年来,自贸试验区建设以制度创新为核心,以形成可复制、可推广制度成果为着力点,在投资、贸易、金融、事中事后监管等方面进行了深入探索和大胆尝试,累计形成153项改革试点经验向全国复制推广,取得显著成效。

目前,第三批自贸试验区已成立2年。高峰说,自设立以来,已形成若干改革试点经验,并在全国复制推广。比如,辽宁自贸试验区围绕建设东北亚国际航运中心开展创新试点,复制推广了“保税混矿”监管新模式;浙江自贸试验区围绕以油品为核心的大宗商品投资自由化和贸易便利化开展探索,复制推广了“保税燃料油企业信用监管”新模式等政策措施。

“自贸试验区改革试点经验的推广,对全国推进放管服改革、减轻企业负担、激发市场主体活力起到积极作用,带动了全国范围营商环境的优化,形成了改革开放红利共享局面。”高峰说。

他表示,商务部将推动形成更多可复制可推广经验。目前,已梳理形成新一批改革试点经验,将适时对外发布。此外,将推动已复制推广的改革试点经验落到实处,并支持国家级经开区、高新区、新区开展自贸试验区相关改革试点,把相关平台打造成复制推广自贸试验区改革经验的示范区。

他还表示,商务部正会同上海市抓紧提出上海自贸试验区新片区方案,将根据党中央、国务院决策部署,高标准、高质量推进自贸试验区建设。

「高大上」+「亲和力」+「高原情」+「党员魂」

青海创新「党课+」模式传递党的好声音



新华社记者江时强、王大千、张大川

你能否想象得到有这样一种党课:只有一个接一个荡气回肠的真实故事;教师们客串扮演起英雄楷模;运用话剧、舞台剧和即兴演讲等多种形式……

在青海高原,歌里“那遥远的地方”,新鲜“出炉”的《初心与使命》五堂精品党课正在实现这种想象。经过300余场公开宣讲、6万余观众现场聆听的考验,青海推动党性教育课程创新的实践赢得广泛赞誉。

台上全情投入 台下全神贯注

3月20日下午,青海省委党校小礼堂内座无虚席,一场题为“青藏公路之父慕生忠开路精神”的党课宣讲在即。礼堂后台,55岁的白继红已经穿上了一套上世纪50年代的解放军仿制军服,系好皮带,下拉衣角,他又转身对着镜子调整帽檐:“这是第31次扮演慕生忠将军,但每次都有第一次的激情,每次都容不得一点马虎。”

青藏公路,那条萦绕在雪山之巅的圣洁“哈达”,是上世纪50年代慕生忠将军率领筑路大军在世界屋脊上创造的奇迹。青海省海西蒙古族藏族自治州委党校的高级教师白继红,和七名同事在高原雪山和黑白老照片的纪录片背景中一起演绎这场“开路故事”。

音乐、灯光、布景一切就绪,党课拉开帷幕。故事一环扣着一环,情节一幕压着一幕,筑路大军劈山开路挺进唐古拉山口。面对高原雄浑的风和终年不化的积雪,“慕生忠将军”挥动起大锤,和身边的筑路工人相互鼓励:“死,也要头朝拉萨!”现场300名观众屏气凝神,不少人眼眶泛红。

近三年来,青海省委组织部精心打造了五堂党性教育精品课程,“慕生忠开路精神”党课就是其中之一。另外四堂党课分别是“两弹一星”奉献精神、“牧民省长龙布赤精神”和“可可西里坚守精神”。

台上的全情投入,台下的人全神贯注,每到动情处,在场的人都眼



▲在青海西宁举行的“慕生忠开路精神”党课上,慕生忠当年在北京天安门前的留影呈现在大屏幕上(3月20日摄)。新华社记者张宏祥摄

他头昏目眩、冰冷刺骨,内心做着究竟是走还是留的激烈思想斗争,我能真切地感受到无人区的心酸和苦楚,细节代入感极强,让我开始反思自己在藏区的工作,坚定了向他们学习的决心。”青海省委组织部干部教育处工作人员朱晓东说,毫无舞台经验的教师们勇于突破自己挑战角色,历史亲历者和故事的见证者都敢于一次次回忆往事,直面埋藏心底的痛楚……

五堂精品党课是怎样炼成的

“我们能够推动党课全面创新,离不开这些党课教师、历史亲历者和一线从业人员的努力,他们敢于挑战和突破自我,呕心沥血,令人敬佩。”青海省委组织部干部教育处工作人员朱晓东说,毫无舞台经验的教师们勇于突破自己挑战角色,历史亲历者和故事的见证者都敢于一次次回忆往事,直面埋藏心底的痛楚……

今年37岁的秋培扎西是可可西里卓乃湖保护站站长,他的舅舅杰桑·索南达杰倒在了盗猎者的枪下,他的父亲奇卡·扎巴多杰也因保护可可西里不幸离世。“亲人牺牲是家庭的悲剧,每次在台上讲述往事,都是一个巨大的考验。”秋培扎西说,但他相信通过自己的口吻来讲述往事,会让更多人了解可可西里,让更多人敬畏和热爱自然。

党课的创作和创新不是一蹴而就。“为了更了解慕生忠将军,我们团队搜集了大量史料,创作文本从初稿到定稿,大的改动有37次。”海西州委党校高级教师于湘说,为了更了解筑路大军修路的艰难,他们两次重走青藏线,像慕生忠将军一样挥动起18磅重的大锤。

“我们在反复研读‘两弹一星’公开历史资料的基础上,筛选锁定关键性历史人物,奔赴全国各地开展抢救性专访工作,然后从几十万字的口述历史资料中,找出可以填补历史空白、有传播价值的闪光点。”周广静说。

海北州委党校高级讲师妥延鹏是党课“牧民省长龙布赤精神”的主创人员之一,也是龙布赤角色的扮演者。他说:“为了体验龙布赤的生活,我们多次到他的故居居住,和他的女儿、孙女交流,还记得看到老省长用了30多年的旧保温杯,我抑制不住突然泪流满面。”由于不分昼夜地揣摩角色,妥延鹏最终病倒,一年间瘦了30多斤。

白继红也是一样,为了更好地诠释慕生忠将军的形象,他把所有能找到的史料资料“嚼”了一遍,办公室和卧室里铺满了将军的老照片和青藏公路相关资料。“唐古拉山风云,汽车车轮漫漫。今日铁锤在手,铲平世界屋脊!”慕生忠将军的诗篇壮志凌云,白继红为了把诗句诠释到位,经常夜以继日地练,“嗓子冒烟儿的话喝水继续练。”

打动人心的“密码”

“全国人民都熟知高原缺氧不缺精神这句话,可是青海却很缺乏这种精神的载体,这也是青海省委组织部下定决心打造精品党课的初衷。”朱晓东说,如何为当地干部群众加油打气,如何吸引青年人才支援建设青海,都需要新青海精神的智力支持。

无论是可可西里、青藏公路,抑或是牧民省长、抗震救灾,利用熟悉的场景、英雄和故事针对本土党员干部开展党性教育,是青海推动党性教育创新的重要手段。另外,通过内容、形式和方法的创新,五堂精品党课大大增强了吸引力、提升了教学效果。(下转7版)

边陲小学“守门人”



本报记者陈尚才

窗台码放着教材、教案,室内摆放着藏式沙发和长柜,黝黑的火炉上,烟筒直通窗外。楚鲁松杰乡苹果小学校长多布杰熟练地将木柴、牛粪和焦炭依次丢进火炉,不一会,整个房间就暖和起来了。

紧紧依偎在乡政府旁边的小学里,横列着三排砖混结构的平房:一排是教室,一排是宿舍,另一排为储物间。平房后面是蔬菜大棚,前面是一幢蓝、黄、绿、粉相间的二层小楼和一块巴掌大的水泥操场。

正值寒假和大雪封山期,厚厚的积雪围着空空的校园,使这所孤悬于“雪山孤岛”的边陲小学更加宁静。校长多布杰和另外2名女教师,成为寒假里这个小学仅有的“守门人”。

在祖国内地春风和煦、万物复苏的时节,楚鲁松杰风雪不止,连月不开。为了能按时开学,寒假时,3位老师只能“放假不放假”,留守“孤岛”,坚守学校。

2015年7月,24岁的多布杰大学毕业,分配到苹果小学任教。那时,学校仅有一位代课老师,共有15名学生,设学前班、一年级、二年级3个班。他们既是授课老师,也是孩子们的“保姆”,不仅给学生上课,还要给他们洗衣做饭,照顾饮食起居。

这个寒假,多布杰第一次成为小学的“守门人”。在县医院工作的妻子强珍,主动申请到楚鲁松杰乡卫生院轮岗来陪丈夫。

这个寒假,多布杰难忘且愧疚。假期里,强珍有了身孕,但一直身体不适,随时有流产的危险。“妻子身体一度出现流血情况,我就找到了乡党委

书记罗绍勇,求他协调推雪开山,或协调直升机将强珍送出山治疗!”多布杰说。

两天后的一个深夜,罗绍勇打电话给多布杰说:“赶紧收拾东西,穿暖和,准备出山。”原来,罗绍勇带着干部,加班加点开装载机在雪山大坂上,为多布杰一家硬推开了一条“生命通道”。多布杰连夜把妻子送到了县医院,所幸大人和孩子都保住了。

妻子分娩时,因为教学任务繁重,多布杰还是没能陪在妻子强珍身边,想起这些他觉得很愧疚。参加工作3年半,3个寒假多布杰都在岗坚守,只有暑假40多天寒假前15天可以回家陪亲人。而这仅有的55天时间里,他还要采购物资,领取教材文具,学生和老师们吃穿用度都需要在假期里送进大山。

封山前不按时返回会怎样?“那就只能等到5月底,雪山解封后才能进入楚

鲁松杰。那时,别的学校都快放暑假了,我们学校才开学,这是坚决不行的,因此所有老师必须在封山前返岗。”多布杰说。

寒假里,多布杰会到周围的楚鲁松村和巴卡村卡卡组家访,给学生辅导假期作业。一个月前,多布杰来到格桑欧珠家,发现6岁的旦增达娃语文作业根本没写,他就让格桑欧珠每天把孩子送到学校来,他未督促写作业。

除了家访,多布杰还要准备开学前的各项工作:清扫食堂、教室、学生宿舍和校园,收拾火炉,掏烟筒,清洗餐具等。多布杰说,临近开学,降雪频繁,家长们只能骑马把孩子送到学校。

他仍记得去年开学时,巴卡村卡卡组7岁的扎西白姆是托村医索南多

吉骑马送到学校的,小女孩一个人躲在墙角不说话。了解到扎西白姆父母离异,母亲索南普亦没法来送的情况下,多布杰很是心疼。

之后的日子,多布杰多了一个“女儿”。他教扎西白姆铺床叠被,周末给她买零食,洗衣服,辅导作业。在多布杰的爱护下,扎西白姆不再自卑,如今已升学到香孜乡完小就读。

女教师旦增色珍和桑吉是2018年才分配到学校任教的,也是第一次在寒假留守学校。“虽然这里条件艰苦,购物、用水、用电、洗澡、理发都很不方便,但我们彼此做伴还可以坚持。”旦增色珍说。

现在,旦增色珍主要承担着教学、美术、体育等课的教学任务,桑吉则给全校三个班10名藏语学生教授藏语课,多布杰教授汉语和数学。为了让孩子们更好地理解教学内容,桑吉还在认真学习阿里藏语方言。

“大门有什么可守的?真正守”的是大山里孩子们那一颗颗求知的心。”在多布杰看来,在祖国边陲教书育人,是一件功德无量的事,“守门”就是守护大山的希望和未來。

(注:陈尚才其时正在楚鲁松杰乡挂职)